Exercice 1

1.2, =iz =i(-1+/8i) =i -3 =3 i

2.a)Calcul du module et d'un argument de z;, z,. On sait que si z =a +bi alors |z| =+/a’+b’ .Donc
A =‘—1+ \/§i‘=,/(—1)2 +(\/§)2 =\1+3=/4=2,comme z, =iz, donc |z,|=|izy| =|il|z|=1x 2= 2
a

cosf =

Va2 +b?
b
JaZ+h?

de plus, I'argument ©d'un nombre complexe z =a + bi est défini par
sin@ =

Donc, si on note 0;, et 6, les arguments des complexes z;et z, alorsona:
-1
cosf, =—

N

sin 91 :7

3

c0sf, = —— 7 .
L’argument 0, est défini par 2 donc 0, =?+ 2k et z, :{2;_3}

siné, :—%

L’argument 6, est défini par donc elzz?ﬂ-l- 2k et zlz{z;z?”}

3.2 21=(~1-+3i), donc 221 =2(-1-Bi) = 2-2V8i = 7, et 2, =—(-2-2V3i) =2+ 2/3i = 75

N
c.z, =zB—zA=2+2i\/§—(—2—2i\/§)=4+4i\/§ Doncona: AB(4;4\/§)
AB

z, =zc—zB=8—(2+2i\/§)=6—2i\/§ Doncona: E%(G;—Z\/g)
BC

5

2, =2 -2,=8-(-2-2i\/3)=10+2iv3 . Doncona: AC(10;2V3)
AC

Deux méthodes envisageables :

- -
1. produit scalaire: AB.BC=x_X_, +y_, VY, :4x6+(4\/§x—2\/§) =24 —-24 =0 ce qui montre
AB BC  AB BC
Que le triangle ABC est rectangle en B .

2
2. Réciproque du triangle Pythagore : AB =,/4% + (4\/5) =16+ 48 =/64 =8cm ;

2 2
BC = 62+(—2\/§) —/36+12 =/48 = 43cm. AC = 102+(2\/§) —J100+12 =112 = 4/7cm.

On constate que AB2+BC2=64+48=112 et AC2=112, d’apreés la réciproque du théoréme de Pythagore
Le triangle ABC est rectangle en B.
3. le quadrilatéere ABCD soit un rectangle , donc en particulier ABCD est un parallélogramme

— —

I — 25 =2 — (-2 -2i\/3) = 2 + 2+ 2iv/3) , donc 7 =4-4i/3

Solution exercice 2
1. Comme la roue ne peut s'arréter que lorsque le repére est face a secteur vert, blanc , rouge, ou jaune le
gain du joueur est soit 100, soit 60, soit 0 soit—20 ( X prend donc les valeurs —20, 0, + 60 et 100).
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20) est la probabilité pour qu'un secteur rouge s'arréte devant le repere.

Iy a quatorze secteurs rouges sur 24 secteurs, et on suppose qu'il y a équiprobabilité des événements
élémentaires (puisque chaque secteur a la méme probabilité de s'arréter devant le repere).

14 7
Donc: p(X =-20) =—=

p(X =~

24 12
De méme, il y a six secteurs bleus, et p(x =0)est la probabilité pour qu'un secteur bleu s'arréte devant
\ \ 6 1
le repere, d'ou p(X =0) =

24 4
il yatrois secteurs verts, et p(x =60)est la probabilité pour qu'un secteur vert s'arréte devant le repére,
3

d'ou p(X =60) =22 :l, Enfin il y aunsecteur jaune, et p(x =100)est la probabilité pour qu'un secteur

jaune s'arréte devant le repére, d'ou p(X =60) :2—14, on déduit la loi de probabilité de X

Xi 20 |0 60 | 100
pX=x) |7~ |1 1 |1
12 4 8 24

4

L’espérance mathématique de X est: E(X) = ZXi p(X =x)= —20x11+0x£+60><l+100>< !
i=1

E(X) = —280+180+100 0

— =0.0n déduit que le jeu est équitable .
24 24

4

VX =3 p(X =)= (2002 22 10721 6073 . (1002 — BE00+10800+10000_ 26400
= 247" " 24 24 24 24 24

o(X) = /1100 ~ 33,17

2. a) X, prend les mémes valeurs qu'au 1., c'est-a-dire + 100, +60 ; 0 et —20. Le raisonnement est
identique a celui du 1, sauf que le nombre total de: secteurs est 6 +3 +1+ n=n+ 10. D'ou :

p(X,=-20)= 10 puisqu'il y a n secteurs rouges p(X, =0) = _6 , car il y a 6 secteurs bleus.
n+ +
p(X, =60)= , car il y a 3 secteurs verts.
n+10
p(X, =100) = 0’ car il y a un secteur jaune. On peut résumer la loi de probabilité de X , :

n+

Xi -20 |0 60 100

P(X =Xj) n 6 3 1

n+10 n+10 n+10 n+10

4
L’espérance mathématique de X est: E(X,) = ZXi p(X =X%).

i=1
E(Xn)=—20x n +0x 6 +60x 3 +100 % 1 . E(Xn):_20n+l80+100:_20n+280
n+10 n+10 n+10 n+10

n+10 n+10
b. L’organisateur de la loterie réalise15 % de bénéfices sur chaque mise c’est-a-dire 12 , ,g_3 ;

donc le joueur perd en moyenne 3 € pour chaque mise d’ou E ( X) < -3
¢.E(X,)< —3@L+l§803 3> —20n+280< -3(n+10) , puisque N+10>0;
n+
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—20n+280<-3n-30< -17n< 310©n>%~18 33, 50|tn>%~18 23. Donc, le nombre

minimum de cases rouges que l'organisateur doit prévoir pour ne pas étre déficitaire est n o = 19.

Probléme
(X) X +6-4Inx ; 7 g'(x)=2x _4_2X : g'(X):Z(X_I)(X+\/7) Comme XE]O +OO[ 2(X+\/§)>0
X X

X

Donc le signe de g’(x) dépend du signe de X—\/E : 2 +00
d’ou le tableau de variation f (x)
La fonction g admet un minimum égal a

g(~2) = 2+6-4In+/2 =8-2In2. f(0
Par conséquent g(x)> 0 sur I'intervalle ]0;+oo| .

1 Inx

1 In x

B-a) f (x )_———+— Im(—)=—I|m(x) too i lim =2 1im 2 =0 et fim(™*)=0 , donc lim £ (x) = +o0
2X X X—>+00 X—>+0 DX 2 x>+ X X—+to0 X
1 1 In x
b- I|m(—):—I|m(x) 0 et I|m——:——Im—:—oo S im X jim S lim I x et lim (Inx) =—c0 - I|m f(x)=-o
x>0" 2X 2 x>0" X x—0" X x—0" X x—-0° x—0"

On dedun que la droite d’équation : x = 0 est une asymptote verticale a la courbe C au voisinage de 0.

XXE—"]X 2

- f'(x):%+%+ XXz : f,(X):x2+24‘r1r:(12—4lnx D roo=X +i;24lnx et f.(x)z%_
d-Le signe de f ’(x) sur I’intervalle ]0; +oc[ dépend du signe e- X 0 1 o0

de g(x) ; or g(x) =8-2In2 > 0 pour tout x € ]0;+xo] . f'(x) + 714+

Il s’ensuit que f *(x) > 0 pour tout x e |0; +oo[ et par conséquent +00

la fonction f est strictement croissante sur I'intervalle 0; +oo | . f(x) /

1 Inx x —0
2-a) Soit h(x) = f(x)-y ; h(x ):Z_Z_JFT_Z'
h(x) = _ix InTx .Calculons I|m h(x). JHILz—lX:‘ lim %_oet XLM("‘_X) o .Donc I|m h(x)=0.

On déduit que la droite D est une asymptote oblique a la courbe C au voisinage de +oo .
b- Trouver les coordonnées du point d’intersection des courbes D et C revient a résoudre I’équation f(x) =y

c’est-a-dire f(x) - y =0 ou encore h(x) = 0. donc _1+2—2|nxzo .x=0 et 2Inx-1=0.
X

|nX:%équivautélnx:(llz)lnezl e? et x=e?=\le. y="f(e)= A(J— £)

c- Déterminer les positions relative de la courbe C par rapport a la droite D , reV|ent a etudler le signe de
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h(x) = f (x) -y, c’est-a-dire le signe de 2Inx-1 o

X

Iintervalle ]0;+oo[ , donc il faut étudier de 2In x—1. f

N
\o
\

2Inx-1>0 ;Inx>1/2 ,Inx>1/2=Ine"?,

12 o .-
donc x >e"* . On déduit donc que sur I"intervalle - i
—

]e“ 2 ;+oo[ la courbe C est au dessus de la droite D . -~

On démontre de méme que sur I’intervalle ]0 ;eM[ ) A

\D

la courbe C est en dessous de la droite D . — Vi

4- "X est de la forme u '(X)u(x) avecu=1Inx. A

X

In x

Donc une primitive de —= est de la forme lu(x)z /)
X 2

Donc H(x) = _%m x+%(ln x)2sur 10;+oof -

[aly
—

3- Azlex[H(ez)—H(Jé)] . /

H(e?) =—%|nez+%(lne2)2 :_§+g:1 et

2
H(\/E)z_?lln«/g+%(ln«/g)2 =%Ine+%(%lne) =—%+%=—% . On déduit que A:lﬁx(l—(—%jj:16[%}:18cm2-
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